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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

С.: — А я прос та ра да ваў ся, што 

по бач ёсць Ві ка, мне бы ло ці ка ва 

ву чыц ца: бо толь кі лю бі мая пра-

фе сія і ні я кіх хі мій і ма тэ ма тык. 

Атрым лі ваў аса ло ду ад та ко га 

шчас лі ва га пе ры я ду жыц ця. Не як 

не за ўваж на з сяб роў мы пе ра рас лі 

ў па ру. І я ра ды, што стаў шы, сям'-

ёй, мы за ста лі ся сяб ра мі.

— Па мя та е це пер шы па ца-

лу нак?

В.: — Так! Гэ та бы ло як у кі но! 

Та ды мы ўсёй на шай кам па ні яй 

апы ну лі ся до ма ў Ся ро жы. І вось 

та кая кі не ма та гра фіч ная кар цін ка: 

штось ці ўпа ла, мы кі ну лі ся ра зам 

па ды маць, па гля дзе лі ад но на ад-

на го і... гэ та быў не толь кі па ца лу-

нак, але і зліц цё лё саў!

С.: — Мае баць кі жы лі ў пры ват-

ным до ме ў той час без уся ля кіх 

га рад скіх вы год, і я з гэ тай пры чы-

ны кам плек са ваў, за пра шаў у гос ці 

толь кі хлоп цаў. А та ды ска заў так 

ня ўпэў не на: «Мо жа, да мя не пой-

дзем». За пра шэн не пры ня лі. І вось 

Ві ка за хо дзіць у дом, у якім го ра ча 

на па ле на печ ка, і ка жа: «Бо жа, пах 

дзя цін ства». І ўсё, у мя не ад ляг ло 

ад ду шы.

В.: — Усе ва ка цыі я пра во дзі ла 

ў ба бу лі і дзя ду лі ў вёс цы, і цёп лая 

печ — гэ та са праў ды пах дзя цін-

ства, шчас ця, бес кла пот нас ці.

— Коль кі ча су прай шло пас ля 

пер ша га па ца лун ку і вя сел ля?

В.: — Фак тыч на пас ля пер ша га 

па ца лун ку мы ўжо не рас ста ва лі-

ся. А вя сел ле згу ля лі, ка лі скон чы лі 

Бе ла рус кую дзяр жаў ную ака дэ мію 

мас тац тваў.

С.: — Ад ра зу пас ля ву чы лі шча 

мне пра па на ва лі ра бо ту ў ві цеб-

скім тэ ат ры «Ляль ка» і на ват абя-

ца лі ква тэ ру. З ад на го бо ку, гэ та 

бы ло пры ем на. Але і дум ка пра 

тое, што вось у ця бе та ко га ма ла-

до га ўжо і ра бо та, і ква тэ ра ёсць — 

а да лей... Ра зу меў, што трэ ба пра-

цяг ваць ву чыц ца. Вель мі доб ра, 

што по бач бы ла Ві ка, якая ра шу ча 

ска за ла: «Па еха лі ў Мінск па сту-

паць». Мы са бра лі ся лі та раль на за 

дзень, баць кі яшчэ пе ра да ва лі не-

аб ход ныя да ку мен ты. Нам па шан-

ца ва ла, у той год на бі ра лі курс, які 

спя вае. Я па сту піў на бюд жэт, а 

Ві ка — на плат нае. Па ча ло ся ці ка-

вае сту дэнц кае жыц цё! Нам ка за лі: 

маў ляў, вы та кія друж ныя, толь кі 

па куль ву чы це ся на пер шым кур-

се, але мы сяб ру ем і ця пер.

Час ву чо бы прый шоў ся на пер-

шыя здым кі ў кі но. Нам вель мі 

па шан ца ва ла, што пер шая ра бо-

та — кар ці на Ва ле рыя Та да роў-

ска га «Сты ля гі». Мы атры ма лі 

ка ла саль ны во пыт! Зды ма лі ся ў 

Мін ску, а по тым нас яшчэ і ў Маск-

ву па клі ка лі.

На ра бо ту ў тэ ат ры нас за пра сі-

лі на апош ніх кур сах ака дэ міі. Але 

гэ та не да ва ла стап ра цэнт най га-

ран тыі, што там мы і за ста нем ся 

пас ля атры ман ня дып ло ма. Раз-

мер ка ван не — хва лю ю чы мо мант. 

Я ду маў: «А ка лі мя не раз мяр ку-

юць, на прык лад, у Го мель, ці па е-

дзе ту ды Ві ка?»

В.: — Прый шло ся б ехаць. Мне 

зда ец ца, сям'ю за ха ваць на ад-

лег лас ці на ўрад ці маг чы ма. На 

шчас це для на ша га аса біс та га 

жыц ця і кар' е ры, мы за ста лі ся ў 

сва іх тэ ат рах пас ля атры ман ня 

дып ло маў.

— Як спраў ля лі вя сел ле?

В.: — Ве се ла! І на ват торт быў 

на тва рах гас цей! За пра сі лі 120 ча-

ла век, да еха лі толь кі 100. Усё бліз-

кія лю дзі!

— Вы са мі па спе лі за ра біць 

на вя сел ле?

С.: — Да та го ча су ў нас бы-

лі ней кія свае збе ра жэн ні, але, 

вя до ма, без да па мо гі баць коў не 

абы шло ся. Га лоў нае, што ў нас са-

праў ды атры ма ла ся свя та для нас, 

на шых род ных і сяб роў.

— Вік то рыя, ка лі аб' яў ляць 

вас у га ла-кан цэр тах, вось гэ та 

Жбан ко ва-Стры ган ко ва заў сё ды 

не як так шмат абя цаль на гу чыць 

са сцэ ны, прос та свя та ней кае. 

Гэ та вы так доб ра пра ду ма лі з 

двай ным проз ві шчам?

В.: — Дзіў на, але аб тэ ат раль-

ным гу чан ні проз ві шча мне ка за лі 

ўжо не каль кі ча ла век. На са мрэч 

я ха це ла за стац ца на сва ім проз-

ві шчы, і з гэ тай на го ды ме ла ся 

быць сур' ёз ная спрэч ка з Сяр ге ем. 

А по тым я па ча ла за паў няць да ку-

мен ты і неш та там пе ра блы та ла, у 

вы ні ку атры ма ла па свед чан не аб 

шлю бе з двай ным проз ві шчам.

С.: — Двай ное проз ві шча ака-

за ла ся доб рым ва ры ян там. Гэ та і 

па мяць пра Ві кі на га баць ку, і на ша 

агуль нае проз ві шча.

— Жыц цё ад ра зу пас ля штам-

па ў паш пар це не як ад роз ні ва-

ла ся ад ра ней ша га?

В.: — У на шых ад но сі нах, ма-

быць, не. Ін шая спра ва, што пас ля 

вя сел ля на нас па ча лі ціс нуць род-

ныя: ка лі ўжо ў вас бу дзе дзі ця?

— І ча му не спя ша лі ся?

В.: — Ёсць акт ры сы, якія перш 

жа да юць за ма ца вац ца ў тэ ат ры, 

по тым сыс ці ў дэ крэт. У мя не гэ тая 

дум ка так са ма бы ла, але скла да ла 

пра цэн таў 30. Вя до ма, ду ма лі пра 

тое, што час мець дзя цей, а я ўнут-

ра на ста ра ла ся ад тэр мі на ваць гэ-

тую па дзею. Шчы ра: я ба я ла ся, што 

не га то вая ка гось ці вы хоў ваць.

Ад ной чы пад час спек так ля я 

атры ма ла траў му ка ле на, ні бы 

хтось ці на мяк нуў мне: спы ні ся, хо-

піць ска каць! Та ды вы свет лі ла ся, 

што я ця жар ная. Гэ та бы ло ў снеж-

ні, і спа чат ку толь кі ма ме ска за ла. 

А Ся ро жу на Но вы год пры го жа 

за па ка ва ла скры нач ку з тэс там.

С.: — А я ад кры ваю скры нач ку, 

гля джу на па лос кі і лі ха ман ка ва ду-

маю: коль кі іх па він на быць? Ла гіч-

на ра зу мею, што ка лі жон ка ро біць 

та кі па да ру нак, то тэст ста ноў чы. 

Не ўза ба ве ад зна ча лі маё 30-год-

дзе, та ды я аб вяс ціў род ным, што 

мы ча ка ем дзі ця. Ад чу ван не бы-

ло та кое, быц цам за біў га лоў ны ў 

жыц ці гол!

На пер шым УГД нам абя ца лі 

хлоп чы ка. Мы ўжо імя пры ду ма лі: 

Елі сей. А на дру гім УГД ка жуць: 

дак лад на дзяў чын ка. А як жа Елі-

сей? Ус пом ні лі ўсе ім ёны і аб ра лі 

для дач кі Ясе нія.

В.: — Пе рад ад' ез дам у ра дзіль-

ню пра сі ла Ся ро жу су стрэць нас 

з гар мо ні кам. По тым па тэ ле фа-

на ва ла, ска за ла, маў ляў, ні чо га 

не трэ ба. Але ўсё ж Сяр гей ар-

га ні за ваў вель мі цёп лую су стрэ-

чу — прый шлі род ныя, сяб ры, граў 

ся бар сям'і на акар дэ о не. Гэ та быў 

сюр прыз. Пер шы час пас ля ро даў 

я жы ла до ма ў баць коў. У мя не 

быў страх, я не ве да ла, што ра біць 

з ма ле чай. Ма ма да ла мне май-

стар-клас. І ця пер ча сам ду маю: 

ці доб рая я ма ма? Вель мі шчас лі-

вая, што ў нас ёсць дач ка. Як бы 

я ні лю бі ла сваю ра бо ту і тэ атр, 

усё ад но са мае га лоў нае ў жыц-

ці — сям'я, а са мы важ ны ча ла век 

у ёй — дзі ця.

С.: — Вель мі доб ра па мя таю 

мо мант, ка лі ў ра дзіль ні мед сяст-

ра пе ра да  ла мне на ру кі Ясень ку. 

Яна кры ху рас плю шчы ла воч ка, 

ні бы ка жа мне: «Ну, пры ві тан не». 

А не ўза ба ве пас ля на ра джэн ня 

дач кі мя не за цвер дзі лі вя ду чым 

«Ка лы хан кі». На огул, на ра джэн-

не дзі ця ці змя няе ўсё ў жыц ці, ты 

на ват па чы на еш больш ра зу мець. 

Са мая пер шая лю боў — ма ма, 

жон ка — яшчэ адзін смак лю бо-

ві, і неш та зу сім не ве ра год-

нае, но вая сту пень — лю боў 

да дач кі.

— Вам хто-не будзь да па-

ма гае з Ясе ні яй або яна рас-

це за ку лі са мі?

В.: — Яна з на мі на ўсіх ра-

бо тах. У яе ўжо ў тэ ат ры ёсць 

ро ля, на кан цэр тах спя вае з 

на мі. У мя не свой пра ект — 

ра зам з ка ле га мі пра во дзім 

вя сель ны аб рад. Дык вось 

Ясень ка ўжо так са ма ўдзель-

ні ча ла — пе ра да ва ла абя рэ гі. 

Яна хо дзіць у са док, а па ве ча-

рах — у тэ ат ры. Мы гля дзім, у 

ка го ляг чэй шы спек такль, той 

і едзе на ра бо ту з дач кой. Ад-

ной чы я агуч ва ла дзі ця чыя 

каз кі, за ка лых ва ю чы Ясень ку 

на ру ках.

Да чуш цы ўжо пяць га доў. 

З ёй ня ма ні я кіх праб лем, яна 

мо жа са ма ся бе за няць гуль-

нёй. Не як з ёй за ста ла ся мая стры-

еч ная сяст ра. По тым ка жа: «Яна ў 

вас та кая да рос лая»... Прос та яна 

ў свае пяць га доў ба чы ла больш, 

чым мы ў тым жа ўзрос це, і вы дат-

на, што кож нае но вае па ка лен не 

леп шае і ра зум ней шае.

С.: — Яна роз ная! Ча сам та кі 

ма лень кі муд рэц... Быў фут боль-

ны матч, я гу ляў за ак цёр скую ка-

ман ду «БеZгрыму». Мой та та ня-

даў на пай шоў з жыц ця, і Ясень ка 

ка жа: «Дзя ду ля «хва рэе» за ця бе 

з ня бес ных тры бун». А ка ле га па 

ка ман дзе, па гу та рыў шы з Ясень-

кай, ска заў: «Яна ра зум ней шая 

за мя не». Мы ра зам чы та ем каз кі, 

гу ля ем...

Ня даў на Ві ка з'яз джа ла на 

17 дзён на гаст ро лі, і я ду маў, 

што скла да на бу дзе ад на му з 

дач кой, па мя та ю чы мі ну лы во-

пыт, ка лі яна бы ла зу сім ма-

лень кай. Ця пер ду маю, што без 

Ясень кі бы ло б знач на ця жэй. 

У мя не та ды быў вель мі на сы ча-

ны гра фік: рэ пе ты цыі — тэ атр — 

здым кі, прэ зен та цыя ка ман ды 

«БеZгрыму». І дач ка ўвесь час са 

мной. Яна не толь кі вы тры ма ла 

гэ тую на груз ку, але і мя не пад ба-

дзёр ва ла.

В.: — Ся ро жа — уні каль ны 

баць ка! Ясень ка так і ка жа: «Та-

тач ка, я ця бе люб лю, а ма му прос-

та аба жаю».

— На пэў на, дач ка пой дзе па 

ва шых пра фе сій ных сля дах...

С.: — Гэ та яна са ма по тым вы-

ра шыць. Па куль мы ба чым, што 

дач ка рас це вель мі доб рым, чу лым 

ча ла ве кам, і гэ та — са мае важ нае. 

У ха рак та ры Ясень кі ёсць і мае, 

і Ві цы ны ры сы, так што дач ка — 

са мая леп шая вер сія нас.

— Су час ныя дзе ці на ра джа юц-

ца з га джэ та мі ў ру ках. А ва ша?

С.: — Ка лі ў яе ёсць вы бар: жы-

выя зно сі ны ці смарт фон, Ясень-

ка абя рэ пер шае, ча му мы вель мі 

ра ды. Пры гэ тым яна за пі са ла ві-

дэа блог пра тое, як трэ ба да гля-

даць джун гар ска га ха мя ка — гэ та 

так са ма член на шай сям'і. За раз 

Ясень ка ў сва я коў у вёс цы, там 

ёй вель мі па да ба ец ца, і мы гэ та-

му ра ды.

— Яна не про сіць бра ці ка ці 

сяст рыч ку?

В. : — Ча сам раз ва жае на гэ-

тую тэ му.

С.: — Мя не не як за пра сі лі за пі-

саць ка лы хан кі, ска жам так, муж-

чын скі іх ва ры янт. І ў ней кі мо мант 

я вост ра ад чуў, што ха чу сы на! Ві-

ка і Ясень ка не пя рэ чаць!

В.: — А ка лі атры ма ец ца дач ка?

С.: — Пой дзем на трэ ці за ход!

В.: — Ідэа льная сям'я ў ма ім 

уяў лен ні: та та, ма ма, сын і дач ка. 

І ў мя не, і ў Ся ро жы ёсць бра ты, 

та му мы ве да ем, як гэ та вы дат на, 

ка лі ты не адзі нае дзі ця ў сям'і.

— Вы хо дзі це на спек так лі ад-

но да ад на го?

В.: — Ра ней атрым лі ва ла ся час-

цей. Лі чу, што ак цё ру трэ ба аба-

вяз ко ва ха дзіць у ін шыя тэ ат ры, 

гэ та свай го ро ду май стар-клас.

С.: — Ха це ла ся, каб бы лі ста-

жы роў кі, каб ба чыць, як пра цу юць 

ін шыя, якія тэн дэн цыі ў раз віц ці 

тэ ат раль на га мас тац тва ў све це. 

Та му хоць бы до ма ста ра ем ся ха-

дзіць у тэ ат ры. І мно гія ка ле гі нас 

за хап ля юць!

— За ста лі ся пы тан ні з се рыі 

«про за жыц ця». Як вы раз мяр-

коў ва е це хат нія аба вяз кі?

В.: — Ні як. Хто мо жа, той і ро-

біць. Сяр гей з тых муж чын, якіх 

не трэ ба пра сіць па мыць по суд, 

на прык лад.

С.: — У мя не ёсць доб ры ся бар, 

да рэ чы, шмат дзет ны баць ка, ён 

рас па вя даў, як пры ву чаў сва іх дзя-

цей да па рад ку. Тлу ма чыў ім: па-

еў — па мый та лер ку, гэ та зай мае 

менш чым хві лі ну ча су. Усё, што 

зай мае менш чым хві лі ну, зра бі 

за раз! І я так са ма ўзяў гэ тае пра-

ві ла на ўзбра ен не.

В.: — Са праў ды, пра сцей адзін 

раз зра біць ге не раль ную ўбор ку, а 

по тым пад трым лі ваць па ра дак. На 

шчас це, мы на ву чы лі ся жыць так, 

каб по быт нас не на пруж ваў.

— Хто ад каз вае за ся мей ную 

бух гал тэ рыю?

С.: — Ві ка. Яна больш ра цы я-

наль ны ча ла век, у мя не, як толь-

кі зда ра юц ца гро шы ў ру ках, так 

ад ра зу хо чац ца іх вы дат ка ваць 

на па трэб ныя рэ чы ў дом або для 

пра фе сіі. Шка да, што мы не змаг-

лі за ра біць на ква тэ ру, хоць пра-

цу ем без вы хад ных. Ця пер як раз 

вы ра шы лі на быць жыл лё. Пер шы 

ўнё сак скла да ец ца з на шых збе-

ра жэн няў і да па мо гі Ві цы ных баць-

коў. По тым прый дзец ца да да ваць 

крэ дыт ныя срод кі. Усё як у боль-

шас ці лю дзей...

— А як жа гіс то рыі аб ка зач-

ных за роб ках у кі но?

С.: — Не ве даю, хто іх пры ду-

маў. На ват у ра сій скім кі но па-са-

праўд на му вы со кія стаў кі ў не каль-

кіх то па вых ар тыс таў.

В.: — Як ні дзіў на, але ў нас 

най леп шы пе ры яд за роб каў су паў 

са сту дэнц кі мі га да мі. У «Сты ля-

гах» пла ці лі 100 до ла раў за зды-

мач ны дзень. А мы толь кі ў Маск ве 

пра ца ва лі во сем дзён. Мы з Сяр-

ге ем удва іх спя ва лі ў рэ ста ра не 

і за ве чар маг лі за ра біць больш, 

чым зар пла та ў тэ ат ры, але мне 

там бы ло не вель мі кам форт на.

С.: — Га на рар у «Сты ля гах» — 

гэ та ха ла дзіль нік, мік ра хва ле ўка 

са бе і баць кам у па да ру нак, прас, 

ноў тбук, які мы ку пі лі для ра бо ты, 

і ён да гэ та га ча су жы вы.

— Вік то рыя, як раз мяр коў ва-

е це гро шы?

В.: — У нас пас ля вя сел ля 

бы ла мэ та — свая ква тэ ра, 

вось на яе і скла да ем гро шы 

ў скар бон ку, коль кі атрым лі ва-

ец ца. Звы чай на гэ та га на ра ры 

за філь мы, кан цэр ты. Аб мяр-

коў ва ем, што нам трэ ба ку-

піць для сям'і. А так у кож на га 

ёсць зар пла та, якой ён воль ны 

рас па ра джац ца па сва ім мер-

ка ван ні. Ве да е це, я не ста ну 

па пра каць Ся ро жу, што ён вы-

дат ка ваў гро шы на фут боль ную 

ка ман ду, та му што ў ду шы ён 

фут ба ліст! У мя не так са ма ёсць 

свае жа но чыя ра дас ці, і я ве-

даю, што муж не ска жа: маг ла б 

ку піць туф лі пра сцей шыя, крэм 

тан ней шы, але і я гля жу не на 

ліч бы ці брэнд, а на якасць.

С.: — Фі нан са вы даб ра быт 

вель мі важ ны для кож на га ча-

ла ве ка, тым больш для сям'і 

з дзі цем. Мо жа, ка лі б мы збі ра-

лі-збі ра лі, ва ўсім са бе ад маў ля лі, 

то, умоў на ка жу чы, на за па сі лі б 

на ква тэ ру знач на больш, але што 

гэ та бы ло б за жыц цё?

— Як вы пра во дзі це ад па чы-

нак?

В.: — У нас рэд ка су па да юць 

вы хад ныя, а вы ка жа це ад па чы-

нак...

С.: — На пэў на, са мы сум лен ны 

ад каз бу дзе: ні як. Час цей за ўсё 

ад па чы нак пры свя ча ец ца да дат ко-

вай ра бо це. Мы толь кі па ру ра зоў 

вы яз джа лі ў ад па чы нак. Пер шы 

раз — з Ясе ні яй, ка лі ёй бы ло два 

гад кі. Бы лі асця ро гі, а по тым уба-

чы лі, што ў са ма лё це ёсць сем'і 

на ват з не маў лят ка мі, у Бал га рыі 

ство ра на цу доў ная інф ра струк ту ра 

для баць коў з ма лень кі мі дзець мі. 

Ці ка васць больш да ве дац ца пра 

Бе ла русь, па ба чыць свет у нас 

ёсць. І мы гэ та ажыц ця вім!

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

Фо та з ся мей на га ар хі ва 

ге ро яў пуб лі ка цыі.

«ДАЧ КА — СА МАЯ ЛЕП ШАЯ ВЕР СІЯ НАС»

Па па ў тэ ле ві за ры.

«Сты ля гі» з Мін ска.


